

# HERALDO DE TOLEDO

PERIODICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
CUESTA DEL ÁGUILA, 11, TELF. 19.

Jueves 28 de Julio de 1932

AÑO I  
NÚM. 8

## POR DISTINTOS DERROTEROS

Si una injusticia social ha podido dividir a los hombres en dos castas tan desiguales como son la dominante burguesía y el sometido proletariado: la una siempre en el goce de privilegios y con las dotes de mando y poderío, y la otra esclavizada, escarnecida y explotada, sin que ello dependiera de las leyes naturales, sino del artificio legalista, impuesto caprichosamente por quien la fortuna o la maldad quiso colocar en altos pedestales, forzoso será reconocer al humillado una razón sobrada para no resignarse a la pérdida eterna de su derecho a los goces y mejoramiento que la vida y los adelantos científicos proporcionan a los demás seres humanos.

Hace bien el obrero en rebelarse. Toda actuación de tan honrosa clase encaminada a sostener con virilidad sus legítimos derechos, la reivindicación de los siempre atropellados, y por su propio esfuerzo conseguir sus aspiraciones de dignificación, ilustración y mejoramiento económico, debe encontrar la aprobación y ayuda de los hombres sensatos, ya que tales acciones significan una elevación de pensamiento y una ampliación de horizontes de la conciencia ciudadana. Nunca el egoísmo ni la soberbia debe nublar el buen sentido de aquellos a quienes su mayor cultura obliga a la clara percepción de lo justo, y así no existirá la pretensión constante de anteponer las egolatrías al bien general de los oprimidos.

Al desvalido, al que padece, no lástima se le debe tener, sino cariño, afecto fraternal; y si la honrada clase trabajadora siempre fué la despreciada Cenicienta que padeció y que sufre, bien es merecedora de un exquisito

cuidado para conquistarla un bienestar, y que la condición de tantos y tantos como padecen, —no por su propia culpa, sino por caprichoso influjo del destino—, mejoren socialmente, laborando el avance con reformas en las leyes y en la creación de convenientes instituciones, que hayan de conducir a la redención de los desamparados de la fortuna.

Ni divagar ni perder lastimosamente las horas. Importa conocer y estudiar realidades y poner en práctica los medios adecuados, si no para la total curación de la dolencia, al menos para el alivio del dolor; y si la inmediata y total transformación social fuere irrealizable, un elemental humanitarismo exige el reconocimiento de la extensión y gravedad del problema, para procurar se acelere la disminución de esas distancias inmorales y ofensivas que separan a los hombres en dos castas antagónicas.

El esfuerzo de todos es preciso para que desaparezcan serios peligros para la paz y el orden nacionales. Con perseverancia inagotable, vayamos a la desaparición de pasiones y egoísmos, y laborando una completa transformación social entre nosotros en una vida mas moderna, que innove la marcha política, para que en un mañana no lejano los que nos sucedan en nues-

tro paso por la tierra, recojan el fruto y bendigan nuestro esfuerzo.

Son los hechos mucho más elocuentes que las palabras. Los primeros nos enseñan que la Humanidad avanza y nosotros no hemos de ser una excepción. Sin pretender la realización de ideas utópicas, hemos de amoldarnos a las nuevas normas de los tiempos, ya que si nuestros antepasados se cuidaron de legarnos un mundo mejor que el que ellos encontraron, nuestro deber será procurar que nuestros hijos hallen menos espinas en el camino que hayan de recorrer. ¡Ay, de aquel pueblo que no se amolde a los mandatos de

los tiempos! La realidad impondrá brutalmente la razón del mayor número, y tal imposición, si al mayor número no se le hizo justicia en sus nobles aspiraciones ni su nivel cultural llegó al limite apetecido, degenerará en tiranía de las muchedumbres, reprochable como todas las tiranías, pero justa reciprocidad a la intransigencia y al despotismo de los que siempre se consideran hijos de mejor madre por la única razón de que, sin trabajar, dispusieron de riquezas y pudieron hollar sagrados derechos.

TEÓFILO LOZOYA

Camarena, julio 1932.

## CARTA ABIERTA

AL COMPAÑERO A. M.:

Me recomiendas en la tuya la lectura de un artículo publicado en *El Castellano* del día 28 pasado y que, como directivo de la Sección de Trabajadores de la Enseñanza, dé una contestación pública y justa a la diatriba que contra la Escuela Nacional en él se vierte.

He de confesarte que, como supones, no leo el libelo de la clerigalla provincial; me lo vendan razones de buen gusto y hasta el deber profesional. Creo que los maestros, por higiene espiritual, debemos alejarnos de los antros del fanatismo, que

envenenan con sus miasmas de incompreensión e intransigencia. Acaso, plenos de objetividad, debamos observarles con el interés que el médico llega al leproso o el naturalista sigue las evoluciones del reptil en caza del incauto y medroso pajarillo, pero siempre con el alerta de la contaminación, con una clara seguridad de estar inmunizados. Nuestra aspiración constante ha de ser conseguir la altura donde se cosecha la serenidad y la justeza del paisaje y desde la que podemos planear las rutas que, en su ascensión constante, lleven a los hombres a la plenitud moral.

El artículo de referencia engarza justamente en el paisaje moral del trogloditismo, llena todas las características de su idiosincrasia: material falaz, intención aviesa, ataque artero, sin gallardía, sin nobleza, con aquella *filosofía* de tirar la piedra y esconder el brazo, en que son tan sabios los apro-

CAFÉ-BAR TOLEDO

Café exprés  
y Chocolates

Gran surtido  
en fiambres y

ZOCODOVER, 54

- mariscos -

vechados ultramundistas de por acá.

Una madre que aprende a serlo adorando a sus muñecas— ¡lástima!—; que desea tener hijos—cosa natural—, y que maldice la Escuela (¡!). Un maestro que afirma que dios no existe, porque no se presenta. (El que nosotros afirmamos no existe es tan raído teólogo, y si no que se presente). Y un niño camaleón—augmentativo de camelo—que rompe el ritmo de su espíritu ante un argumento metafísico y llama a su madre la dona de su casa. Lugar de la acción: Lo más lejos posible. (Conocemos el truco).

Brindamos el argumento al extravagante Muñoz Seca.

Y extravagancia mayúscula es creer que acudiendo a estos medios se hace obra de afirmación cristiana y se lleva a las gentes al convencimiento de que la Escuela Nacional actúa en ácrata. Yo conozco compañeros plenamente ortodoxos que no han podido contener una mueca de asco ante esa literatura. Y la realidad, que triunfa sobre todas las argucias, manifiesta que el sector avanzado del Magisterio Nacional ha sabido dar al momento político español, con noble desprendimiento ideal, ejemplos de serenidad y consecuencia insuperables; hasta en sus Congresos, acaso huyendo tácticas convenientes, se han pronunciado por la Escuela humana contra la Escuela de clases, en un ambiente propicio a extremar la combatividad.

Y conste que hubiera sido una reacción natural y justa el que a la bochornosa presión clerical anterior se hubiera contestado desde los aledaños, ya que no desde la misma Escuela, con una conducta de apasionada clerofobia; pero no ha sido así, ni aún esporádicamente, y esto debiera contener las plumas que, con mayor o menor consciencia,

tratan de envenenar el problema enturbiando sus veneros.

Que la Escuela laica obedece a una concepción noble y justa de la vida: el respeto que a todos debe merecer la conciencia del niño; que al maestro se le prohíba utilizar ésta como púlpito a sus aficiones sectarias; que la familia sea la encargada de dar normas religiosas a sus hijos, utilizando para ello cuantos medios tengan a su alcance, sin que el Estado limite esta facultad.... Estos son los principios que se protestan. Estos son los moldes que se estiman perniciosos por quienes se dicen defensores del sentido espiritual de la vida del hombre.

Compañero: Estos estados proceden de psicosis que no se atenúa con nuestra protesta.

Acaso Sanchís Banús,—hoy perdido para siempre—, Lafora o Juarros podrían indicarnos la norma posible....

Tuyo afectísimo,

ANGEL F. SANTOS

Secretario de la S. T. E. de Toledo

### CAFÉS TOSTADOS AL DÍA

Puerto Rico, Caracolillo y Moka

## REGUILÓN

Cuatro Calles, 11, y Santo Tomé, 4

## UN CASO MAS

Un caso más entre los insólitos en que viene incurriendo el Partido radical o sus componentes.

El martes se planteó en la Cámara, constituida en sesión secreta, un debate lamentable, pero inevitable.

El futuro ministro de Estado Sr. Marraco, enzarzado en una polémica periodística con otro diputado, sin ton ni son, dijo en *El Sol* que la mayoría ministerial estaba compuesta de indecentes.

Entregada la proposición incidental a la mesa, en la que se proponía un voto de censura para el autor de la injuria y una declaración de incompatibilidad con el cargo de vicepresidente de la Cámara, que ostentaba el Sr. Marraco, nombrado por esa mayoría, el interesado se apresuró a presentar la dimisión del cargo, antes que se leyera aquella en la sesión secreta.

Pero esto no fué óbice para que se planteara el debate.

Requerido el futuro ministro para que demostrara sus impuñaciones, quiso soslayar la cuestión para cuando se discutieran las incompatibilidades, al mismo tiempo que trataba de negar competencia al Parlamento para entender en el asunto, toda vez que las palabras injuriosas no las pronunció en el salón de sesiones.

Pero el Sr. Gordón Ordax hizo que se leyera la carta, por medio de la cual había renunciado al cargo de vicepresidente, y como en ella se afirmara en lo dicho en la prensa, él mismo había dado estado parlamentario, aunque, en caso contrario era igual, pues un diputado infería ofensa grave a la mayoría de la Cámara y no había otro medio de querrellarse dado que, como diputado, goza de la inmunidad parlamentaria para poderle exigir responsabilidad por vía ordinaria.

A cada palabra que el señor Marraco pronunciaba para justificarse, infería una nueva ofensa, aparte de que se negaba, en principio, a rectificar lo dicho.

Después de un larguísimo debate, y viéndose acorralado con una lluvia de razonamientos, acabó por retractarse de lo dicho, por no poderlo probar, y en sus torpes razonamientos trató de justificar su conducta diciendo que le habían ofendido los diputados radicales socialistas de Zaragoza.

¿Cómo, pues, justificar por

tan mezquino motivo una ofensa a todos los diputados de la mayoría?

¿Qué culpa tienen los demás diputados de que algunos elementos de un partido estén con él en pugna y le hayan disgustado?

Quedó, pues, destrozado, no pudiendo demostrar cuanto decía, por lo cual tuvo que rectificar lo escrito, y así quedó zanjado el incidente que no debió producirse.

Y luego nos habla Lerroux de la necesidad de unirse los republicanos para asumir la responsabilidad del Poder, facilitando así la salida de los socialistas. A este paso, pronto van a posibilitar esa inteligencia republicana.

Gracias al compacto bloque socialista, que si no arreglados estaríamos.



## ¡CAZADORES!

El TRUST EIBARRÉS ha visitado la

## Casa PACHECO

y han acordado reponerla para la próxima temporada con ESCOPETAS de 2 tiros, gatillos ocultos, platinas largas, extractor "Hollán", cierre "Purdey", con indicador. Su precio en CASA PACHECO: 150 ptas.

Más otra clase de 2 tiros, palanca arriba. Su precio, 82 ptas.

## Casa PACHECO

GERVANTES, 15.-TOLEDO

## Clinica Dental Antonio Gozalvo

Calle Nueva (hoy Giner de los Ríos) 2, 4 y 6, Edificio del Banco Central

Dentista de la Academia de Infantería y Colegio de Huérfanos.

CONSULTA

Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 10 a 1 y de 3 a 7

## GUTIÉRREZ

TOLEDO

FÁBRICA DE RASILLA Y LADRILLO HUECO - LADRILLO ITALIANO - FROGA - BALDOSA - TEJAS

FÁBRICA: Paseo de la Rosa, teléfono 557 - OFICINAS: Alfileritos, 6, teléfono 730.

Todo este material se elabora por procedimientos modernos, haciéndose su cocción en horno «Hoffmann», de fuego continuo.

# Bar Oriental

Café, licores y aperitivos  
Especialidad en vermouh

3, Calle Nueva, 3

## TRIBUNA PÚBLICA

### Cómo opina un republicano radical

Publicamos a continuación una carta que nos ha dirigido un amigo que milita en el Partido radical, y en prueba de la imparcialidad de nuestro periódico, no tenemos ningún inconveniente en insertar, aunque no compartimos sus apreciaciones acerca del anterior gobernador.

Ayer domingo se celebraron, en el pueblo de Villaseca, las elecciones para fiscal, en las que luchaban dos candidaturas: una obrera tipo socialista y otra patronal y eminentemente caciquil y monárquica, según los VIVAS que para festejar su triunfo exteriorizaban en la imprescindible borrachera en que esos elementos desgraciados acostumbran en casos semejantes.

Al paso debo informarle que los que figuraban en ambas candidaturas ninguno podía satisfacer cumplidamente la misión tan sensata y consciente como dicho cargo requiere; la primera con buena voluntad, pero sin competencia ni conocimientos para ello y, la segunda, por los antecedentes personales del individuo más despreciable que usted puede imaginar.

El resultado ha sido de 190 votos para la candidatura derechista y 120 la socialista y republicana.

La abstención de las personas delicadas, y la desmoralización interna de la Sociedad Obrera que se observa existe desde hace unos días, en virtud del engaño sufrido al tener que hacer la siega del trigo con desventajas para ellos con el cambio de gobernador, trae la consecuencia de su retraimiento en votar ni tomarse interés en ello, en tanto los caciques han movi-

lizado todo el censo propicio a su favor, consiguiendo el objetivo propuesto.

Por ello, es preciso hacer un llamamiento a las Sociedades obreras para que se interesen con atención:

1.º Que procuren con oportunidad que todos sus asociados, con derecho al sufragio, exijan su inclusión en el Censo electoral.

2.º Que cuando se presente el caso de tomar parte en elecciones y presentar candidato, lo hagan democráticamente, pero seleccionando al que reúna mejores condiciones para el desempeño del mismo, y

3.º Que todos, como un solo hombre, están obligados a votar la candidatura de su propuesta, y así se verán libres de cuantas quejas y súplicas dan lugar al permitir por su dejación el triunfo de esta candidatura, que ellos serán los que sufran más directamente las consecuencias cuando falle este fiscal las 40 ó 50 denuncias, que según existen en el Juzgado municipal de Villaseca y que indudablemente son contra afiliados de la Sociedad obrera.

Por ello, se impone la mayor armonía y cordialidad entre los socialistas y republicanos. En este pueblo han perdido, y estoy seguro de ello, la organización obrera con el cambio de gobernador. La mejor prueba está presente, y el regocijo que en los patronos se nota. No sé si en otros pueblos sucederá lo contrario, como yo desearía, sin más egoísmos, pero lo triste es que me parece que les ha ocurrido idénticamente, por lo que espero saque usted la enseñanza que ello pueda tener.

Codillos y puntas de jamón

CASA DÍAZ

Precios reducidos

# TUTURUTAINAS

## CUPLÉS DE "EL LORO,"

Música de «HASTA LA VUELTA»

EL VENDEDOR.—¿Quién es ese que presume de laico y ordenancista y se deshace en halagos cuando ve a un seminarista, y allá en Barcelona, fué este gran señor en el Paralelo un emperador, y huye de la izquierda como de un obús?...

EL LORO.—¡Lerroux!

EL VENDEDOR.—¡Qué animal!  
¡Discurre lo mismo que un municipal!...

¿Quién es ese que en Canarias fué neo y trapisondista, y Lerroux a Barcelona lo llevó de periodista? Como el hombre era también abogado por Lerroux un día llegó a diputado. Y con March anduvo el muy señor mío...

EL LORO.—¡Guerra del Río!

EL VENDEDOR.—¡Qué animal!  
¡Discurre lo mismo que un municipal!

¿Quién nos gobernó a Toledo merced a los radicales y se fué, tras de un banquete, sin pagar a dios dos reales?

Lloraron su marcha viejos cacicones; por el hubo coro de niños llorones. Y mostraba un tipo orondo y rupestre...

EL LORO.—¡Asensi Maestre!

EL VENDEDOR.—¡Qué animal!  
¡Discurre lo mismo que un municipal!

SAMUEL LEVÍ

Gran Tintorería al vapor de

## FELIX PASCUAL

Especialidad en el teñido a colores  
Lutos permanentes y garantizados en doce horas  
Lavados al seco.

No confundirse: FERIA, 15 (junto a la Catedral).--TOLEDO

## VIDA LITERARIA Y ARTÍSTICA

## ANDREIEV Y EL TEATRO RUSO

De Rusia vienen desde hace años vientos renovadores que encarnan indudable influencia en la vida de los demás países, y no solamente por lo que se refiere al aspecto político y social, sino al literario y artístico. Si en el primero asistimos a una manifiesta desproporción entre lo logrado y lo deseado, o, como afirma Spengler, a un simple intento de restablecer, con nuevos nombres, las organizaciones políticas, militares y económicas que el Gobierno soviético ha destruido, por lo que no toca al segundo, el genuinamente espiritual de la literatura y el arte, puede decirse que manifiéstanse, en cambio, rutas acertadas, intentos felices y notables cristalizaciones contributivas de elevación y progreso.

A este respecto hay que tener bien presente que la pristina esencia revolucionaria—acaso falseada con posterioridad al llevarla a la práctica, al aplicarla a la vida individual y colectiva—está en la obra literaria de los eminentes escritores rusos que a partir de hace una cincuentena de años sintieron el caso de su país extensivo, en esencia, a toda la Humanidad, y crearon en sus obras el nuevo credo y la nueva conciencia que había de mover a las masas hacia su pretendida elevación. Indudablemente, los Gogol, Turguenev, Tolstoy, Dostoiewski, Andreiev, Gorki, etc., han hecho en este sentido más que muchos caudillos de la acción militantes en la lucha política, pues su obra, de permanente categoría estética, ha contribuido a la ideación elevadora de varias generaciones.

Ahora el Teatro ruso está irradiando potentemente fuera de su país, a lo que contribuye no sólo con su originalidad ideológica y el ímpetu propagador de su epígonos, sino el influjo que representa la nueva técnica derivada de la *mise en scène*, o sea el conjunto complementario de relaciones del mismo con otras artes—las plásticas—que realzan con su curso la novedad de los temas, situaciones y ambientes. La crítica y la información nos hablan

de Teirotff, Stanislawski y Meyer-Hold, autores integrantes del triunvirato que ejerce hoy por hoy la hegemonía del Teatro ruso «uno y diverso—escribe un crítico—colmado de inquietudes renovacionarias y acuciado de un fuerte ímpetu experimentador, atrevido y audaz», autores que encarnan no sólo su personalidad de creadores de nuevas obras, sino la nueva y original de representar las otras debidas a grandes figuras de todos los países y épocas.

Entre los precursores de la renovación teatral rusa destaca el célebre Leónidas Andreiev, por su gran producción de dramas y comedias, apenas conocidos fuera de su patria, pero que tienen idéntico mérito artístico y humano que sus maravillosas novelas, traducidas a tantos idiomas. Pocos autores extranjeros ofrecen una labor tan copiosa, en la que oírse las características relevantes de su temperamento: fuerza ideológica, penetrante poder educador, admirable pintura de caracteres, exposición del *ethos* nacional, etc. Obras todas cuyo trazado fué presidido por la previa compenetración personal con la vida en ellos palpitante, de donde nace la espontánea naturalidad de sus reacciones mentales, poseen inefable encanto, y ese su valor en toda suerte de aspectos ha contribuido a educar a las muchedumbres y a inspirar a autores posteriores en la renovación del arte teatral europeo que suele llamar de vanguardia.

Por primera vez se realiza la meritoria empresa de traducir al idioma castellano la obra teatral de Andreiev en su totalidad, pues hasta aquí apenas si se dieron algunas ediciones sueltas de varios dramas que, como antes decimos, persistían ignorados, pese a que son inferiores a sus narraciones novelescas, ya un tanto popularizadas, *La risa roja*, *Judas Iscariote*, etc. La casa Editorial Maucci ha lanzado en estos meses una magnífica edición de 17 volúmenes comprensivos de las producciones teatrales de Andreiev, edición que sobre ofrecer insu-

perable versión vertida directamente del ruso, representa un magno esfuerzo material, ya que se ha procurado que pueda llegar al gran público, merced a la reducida suma, de una peseta volumen, que se consigna como precio, empero la pulcritud de los tomitos, excelentemente impresos en buen papel y con bella cubierta policroma.

Las obras teatrales de Andreiev han de alcanzar, por virtud de esta edición notabilísima, gran difusión en toda el área de habla hispánica. Realmente, pocos autores merecerán como Andreiev la consagración admirativa de todos los hombres. A continuación reseñamos los títulos de sus obras de referencia: «El profesor Storitzin», drama en cuatro actos; «El que recibe las bofetadas», drama en cuatro actos; «Anfisa», drama en cuatro actos; «Catalina Ivanovna», drama en cuatro actos; *La vida del hombre*, tragedia en un prólogo y cinco cuadros; «Saba», drama en cuatro actos; «Los días de nuestra vida», drama en cuatro actos; «Hacia las estrellas», drama en cuatro actos; «¡No matarás!», drama en cinco actos; «El vals de los perros» (Poema de la Soledad), drama en cuatro actos; «Gaudeamus» (Cuadros de la vida estudiantil), comedia en cuatro actos; «El pesamiento», drama en cinco actos; «Aanatema», drama en siete actos; «Las bellas Sabinas», comedia satírica en tres actos; «El amor del prójimo», comedia en un acto; «Los jóvenes», escenas dramáticas, en cuatro actos; «El océano», drama en siete cuadros y «El Rey-Hambre, representación de un prólogo y cinco cuadros.

ANGEL DOTOR

Codillos y puntas de jamón  
**Casa DIAZ**  
(PRECIOS REDUCIDOS)

### “EL PLATANAR AMBULANTE,”

FYFFES Plátano enorme, aromático y exquisito.  
FYFFES Campeón de Europa.  
FYFFES Sólo en las buenas fruterías, hoteles restaurantes y cabarets.

Venta exclusiva en Toledo: FELIPE RAMOS

Avisos: PASCUALES, 4

## Cámara de Comercio

## Cuotas Paritarias

Siendo obligatorio el pago de estas cuotas hasta el ejercicio 1931 inclusive, y habiéndose conseguido por gestiones de esta Cámara y La Defensa Patronal de Gremios Mercantiles de esta ciudad, el que la cobranza de las mismas se realice sin el recargo del 20 por 100 durante los días que restan del presente mes, en la Oficina recaudatoria provisional establecida en este Ayuntamiento (planta baja), lo comunicamos a todos los industriales y comerciantes interesados en el asunto y que tengan cuotas pendientes de pago, lo mismo si son de la capital que de los pueblos de la provincia, recomendándoles la conveniencia de atender al cumplimiento de este deber, pues pasado el plazo señalado la recaudación de este impuesto procederá a realizar el cobro por el procedimiento de apremio, con el recargo consiguiente a que le dá derecho la Ley.

Estas cuotas no existirán en el año 1932, por que en las nuevas Leyes tributarias en vigor desde 1.º de Abril, aparece esta obligación a cargo del Presupuesto general del Estado.

El Presidente,

ALBERTO BRETANO

Toledo 16 Julio 1932.

NUEVA FERRETERÍA

DE

Vicente Moreno

BELÉN, 10.--TOLEDO

Bateria de cocina, Quincalla, Herramientas, Clavazón, etc.

**MUNICIPALERÍAS**

**Actuación Socialista**

Como consecuencia de un comentario nuestro se planteará un debate en la próxima sesión municipal.

El asunto se refiere a la Colonia escolar, en torno a las quejas y comentarios contradictorios a que ha dado lugar la designación de niños para la misma.

Nos congratulamos, puesto que ello significa el cambio de sensibilidad de la corporación y éste será el debate primero que se celebre en sesión pública, para poner en claro la gestión que es criticada en la calle cuando esta crítica toma las proporciones que ha tomado el asunto de referencia.

Esto y la anulación de las oposiciones a jardinero mayor del Ayuntamiento ante la sola noticia de que varios opositores se permitieron presentar cartas de recomendación, son síntomas consoladores que van dibujando las nuevas modalidades de la política republicana.

Y en el asunto del jardinero hubo en la última sesión un resabio de la política chavacana, un intento de mal reprimida zancadilla que sólo puede justificarse por proceder de un político nuevo, y la falta de experiencia suele dar lugar a esos dislates.

Algunos han creído que los socialistas, al proponer la anulación de las oposiciones del jardinero, lo hicieron porque uno de los *recomendadores* era Lerroux y que se hacía desconfianza del tribunal examinador.

No, señores; los socialistas y con ellos los radicales socialistas que votaron la anulación de las oposiciones, no ponen en juego los artefactos mezquinos para fijar su posición acerca de los problemas de carácter público, su conciencia personal y

política está en mejor estima y colocada a mayor altura.

Ellos dan por seguro que el tribunal no se dejó impresionar por las recomendaciones, pero la opinión pública se enteró de esto y los comentarios despiadados fueron como son siempre que se trata de juzgar a los hombres que ocupan cargos o menesteres municipales; están los representados tan acostumbrados a que se juegue con sus intereses que es preciso obrar así, como se ha procedido en esta ocasión, para ir conquistando la confianza del público.

El tribunal no puede sentirse molesto, porque la anulación de la oposición no representa desconfianza hacia él; las dignas personas que lo formaron son la mayor garantía—sino como sanción y ejemplaridad contra los que suponen que aún seguimos como antes, que en vez de entregarse al estudio, los opositores se dedican a buscar recomendaciones, y es necesario que la gente vaya adaptándose al sistema de moralidad administrativa de que tan necesitado está nuestro pueblo.

Hubo un señor concejal que supuso, quiso ver seguramente, una cominería contra la carta de recomendación de su jefe o creyó vejatorio o desairado el acuerdo de anulación para su correligionario el alcalde, y salió combatiendo el informe de la comisión con otra cominería, mostrándose alarmadísimo por lo que pudiera costar al Ayuntamiento el que venga un jardinero de Madrid a formar parte del tribunal examinador.

Cuántas pesetas no puede costar al Ayuntamiento el que un funcionario sea o no competente. Si nos decidiéramos a señalar aquí ejemplos, levantaríamos una polvareda..... pero por ser asuntos que no tienen remedio y que no están puestos a debate, nos parece prudente omitirlos, pero el concejal a que nos referimos debe comprender que con la actitud de los socia-

listas en este asunto gana prestigio el Ayuntamiento, al cual pertenece él y a él le tocará su parte.

El proceder de la minoría socialista en este asunto no pudo ser más leal. Tratado en la sesión precedente el caso cuando eran mayoría los concejales socialistas, éstos pidieron que se aplazase la votación hasta que hubiera más concejales, y se votó al terminarse el orden del día, por eso está demostrado que los socialistas no quieren imponer su criterio, aspiran a convencer a los demás compañeros y actúan siempre desinteresadamente.

\*\*

Otro caso en que la minoría socialista ha dado la sensación de su capacidad administrativa y de que está en posesión de la necesaria sensibilidad política, fué el de la adjudicación de la plaza de depositario de fondos municipales.

Había dos aspirantes que tenían los mismos méritos, que gozaban de idénticas simpatías entre todos los señores concejales, porque eran los dos funcionarios del Ayuntamiento.

El compromiso moral era enorme para los concejales, pues había que preferir a uno de los dos.

La minoría socialista no tomó acuerdo hasta última hora, cuando vió el *panorama* que se ofrecía a su alrededor; se hizo cuestión política; varios concejales se dieron a la tarea de conquistar votos para sus respectivos candidatos; el papel Ledesma volvió a cotizarse a buen precio, como en los antiguos tiempos, porque uno de los aspirantes era pariente de este señor, y entonces, la minoría socialista, que había acariciado la idea de decidir por la suerte, se puso francamente a favor del que no tenía parentela y del que venía desempeñando el cargo desde que el Sr. Maymó se puso enfermo, aunque guardando una prudente posición de indiferencia ante las actividades del grupo ledesquista; al extremo de que siempre que se trató del caso faltó a la sesión algún componente de la minoría para significar que no había marcado interés en las cuestiones de personal cuando los contrincantes reúnen buenas condiciones para

el desempeño del cargo. Otra cosa hubiera sido si de haber peligrado el interés de la corporación ante la posibilidad de adjudicar la plaza a un inepto, pero esto no podía ocurrir por la competencia de ambos.

Ahora bien, la minoría socialista se congració en votar la reposición del acuerdo, porque con ello cumplía su misión depuradora, de descomponer combinaciones a los desacreditados monárquicos, aunque de ello se dedujera un perjuicio para funcionario que tiene todas nuestras simpatías y merece toda clase de consideraciones.

En consecuencia, que estamos satisfechos de la gestión de nuestra minoría dentro de los escasos límites en que se desenvuelve la vida municipal de Toledo.

**Excursión escolar**

Organizada por el teniente de alcalde Sr. Saborit, han hecho una excursión a Toledo los niños de las escuelas municipales del distrito de la Latina que la abandonan por haber cumplido la edad escolar reglamentaria.

Componían la expedición 150 escolares. Durante el trayecto los escolares cantaron canciones populares regionales, especialmente bellísimas composiciones dedicadas a Castilla y León. Asu paso por los distintos pueblos fueron contestados cariñosamente por los saludos jubilosos de la gente.

Repartidos en dos grupos recorrieron los edificios y monumentos artísticos de la histórica ciudad, sirviéndoles de cicerone el catedrático de Historia del Arte, de la Universidad Central, D. Andrés Ovejero.

Al llegar a la catedral, el señor Ovejero dirigió la palabra a los escolares. Los escolares, que realizaron la excursión acompañados de los Sres. Saborit y Henche, fueron obsequiados a su llegada a Toledo con un refrigerio por el Ayuntamiento. Al mediodía comieron en las galerías del Colegio Provincial. A las nueve de la noche regresaron a Madrid.

Quesos - Natas - Mantecas

**REGUILON**

Cuatro Calles, 11 y Santo Tomé, 4

**Se alquilan sillas de madera de haya**

Asientos plegables y de asiento corriente de espadaña, para toda clase de reuniones y espectáculos, a precios módicos. Para encargos, al concesionario de las sillas en plazas y paseos y cobrador de Puestos públicos

**Sebastián Muñoz** Plaza del Colegio de Infantes, 4

## Contra la mortalidad infantil

### Cómo conservar sanos a los niños

El verano es la época más peligrosa para la vida del niño menor de tres años, sobre todo para los que aun no han cumplido el año. Por este motivo creemos oportuno recordar a las madres las bases higiénicas más importantes que deben seguir para conservar sanos a sus hijos, ya que siempre es mejor prevenir que curar.

Estas bases son las siguientes:

**Primera.—La observación del peso.**—Se debe pesar al niño una vez a la semana durante los primeros meses; luego cada dos semanas hasta que cumpla el año; después de esta edad cada mes o dos meses hasta cumplir los tres años.

**Segunda.—La lactancia materna.**—El hijo tiene derecho a la leche de su madre, que debe ser su único alimento durante los seis primeros meses de su vida. Más tarde será el médico el encargado de ordenar cuándo puede dársele algún biberón o papilla como suplemento a la leche materna.

**Tercera.—El baño.**—La mejor hora para el baño es por la mañana después de la segunda teta. El baño debe tener al principio una temperatura de 35 grados, enfriándolo progresivamente hasta llegar a darlo de 28 grados cuando el niño tenga el año de edad.

**Cuarta.—La vida al aire libre y el vestido ligero.**—El exceso de ropa y el aire confinado son causa muy frecuente de catarrros que pueden evitarse con el vestido ligero y adecuado a la estación. No debe agobiarse a los niños con tanta ropa como algunas madres usan por temor a los enfriamientos.

**Quinta.—El sueño.**—Los niños no deben sufrir las consecuencias de la costumbre frecuente en los adultos de acostarse muy tarde durante el verano.

Debe dormir en su propia cuna en una habitación bien ventilada, evitando las corrientes de aire y la entrada de moscas, o bien protegiéndolo con un mosquitero.

**Sexta.—El aislamiento.**—El niño es extremadamente susceptible a las enfermedades. Ningún niño sano o enfermo deberá estar en contacto con personas, especialmente si éstas padecen catarrros, ya que esto es altamente peligroso para el recién nacido. Hay que impedir que el niño sea manoseado ni besado por personas extrañas, aun sanas en apariencia, porque es muy frecuente que un adulto sano sea portador de microbios que, aunque no sean peligrosos para él, pueden serlo en alto grado para un niño susceptible.

**Séptima.—La consulta con el médico.**—La crianza del niño durante el verano es un problema difícil sujeto a numerosos accidentes fáciles de evitar siguiendo los consejos que el médico dé como consecuencia de la observación periódica del niño, que de curar una vez que los trastornos se han presentado.

Antes de hacer sus compras visiten

las CASAS

REGUILÓN

Cuatro Calles, II Santo Tomé, 4

### Escuelas de primeras letras

Es muy interesante una visita a las exposiciones que de la labor del año escolar hacen las Escuelas Nacionales de primera enseñanza, y muy especialmente cuando se ve en el «fondo» de las exposiciones del trabajo manual la intención, el espíritu que el maestro o maestra ha puesto en su labor por la ilustración del niño. Se observa, desde luego, un sacrificio callado, sufrido, por parte de los maestros. La interior satisfacción no rebosa. Los resultados de la labor no alcanzan aún al grado que pudieran alcanzar. Se nota que se carece de todo medio material. En mi visita no he visto material escolar. No hay prodigado nada. El maestro tiene que valerse casi solamente de su esfuerzo personal. Los niños, que en

ellos todo es instinto, no ven, no pueden ver más que lo que refleje su maestro. Además, son muchos niños. En cambio, si abundase el material de enseñanza, no me refiero sólo a papel y tiza, sino a todos los elementos, para que sólo con la vista y acompañados de las sugerencias del maestro y manoseándolos los niños, el progreso escolar del niño sería mejor, más visible, desde luego.

Se nota también una falta de autoridad íntima del maestro hacia el niño, que es culpada a mi manera de ver porque los padres no aprecian la importancia que esta primera ilustración y educación tiene para los niños. Y esto es debido también a que los padres son ineducados y carecen, además, de ilustración. Esto no es culpa de ahora; no la tienen los padres y mucho menos los maestros.

En el anterior régimen se preocupaban, con un exceso de celo, las autoridades del Magisterio, en una enseñanza misteriosa con sugerencias ultraterrenas, que los niños asimilaban como monos, unas veces con halagos a la imaginación infantil, otras veces con temores. En cambio, la ilustración instructiva del niño, su educación, que con la ejemplaridad del maestro y de sus padres es la que más enraíza en el niño, puesto que lo ve, lo toca. Esta ilustración y educación estaba completamente desanidada.

Las autoridades escolares hoy encuentran en la Superioridad un espíritu puro para el Magisterio de primera enseñanza. Recúrrase a ella, insístase, no sólo por parte de los maestros que hoy son ciudadanos libres y antes no lo eran, sino también los padres, los ciudadanos todos, que deseen de verdad que las generaciones actuales ven-

gan ya con una base de educación instintiva e intuitiva, capaz para adquirir la educación razonada cuando lleguen a los 12 ó 14 años.

Hago un llamamiento a quien corresponda para que el maestro tenga en la escuela el material docente en abundancia.

Otro aspecto también interesante que he notado durante el año escolar, es que no existe ese espíritu alegre colectivo, salvo contadas excepciones, en las escuelas de Toledo. Los juegos colectivos, el canto colectivo, alegre, infantil, ingenuo. Las excursiones abundantes, pero todo esto, claro es que al Estado no se le puede echar la culpa; en cambio creo yo que esto demostrará públicamente la vocación del maestro, su grado de cultura, su entusiasmo por los niños, por estas primeras generaciones de la democracia. ¡Cuánto y qué grande es esta labor en Madrid!

¡D. Fernando de los Ríos, venga a esta ciudad en misión pedagógica!

Hace mucha falta.

BARROS

## Restaurant TOLEDO EN MADRID

Postigo de San Martín, núm. 9  
(junto a Preciados) Telf. 14.994

ESTABLECIMIENTO EXCLUSIVAMENTE DE COMIDAS

Servicio a la carta y por cubiertos, desde 2,50 pesetas.

Codillos y puntas de jamón  
**Casa DIAZ**  
(PRECIOS REDUCIDOS)

CONSULTORIO CLÍNICA OPERATORIA - RAYOS X **DR. GARCIA CAPPA**

Cuesta de los Pascuales, 8.-TOLEDO.-Teléfono 210.

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oído, cirugía general, a cargo del DR. GARCIA CAPPA, del Hospital de la Princesa y de la Policlínica del Dr. Cervera.

Martes y Viernes, de once a una y de tres a cinco.

Para enfermos en tratamiento, todos los días, de doce a una, a cargo de los practicantes.

EN MADRID todos los días restantes de dos a cuatro; Santa María, 6, principal.

## El asunto de los tabacos canarios

Se ha dirigido a las Cortes un manifiesto sobre este *obscuro asunto*, del que extraemos un pequeño recorte por mera curiosidad.

### La gestión de los intermediarios

Como los cuervos se ceban en los despojos de los cadáveres desenterrados, con igual *inconsciencia* cayeron los intermediarios sobre los inexpertos fabricantes de Canaria. Todos, todos mordieron en el anzuelo.

Los infelices de Santa Cruz de Tenerife fueron condenados por la Audiencia de Madrid a pagar a uno de ellos la friolera de *seiscientas mil pesetas*, a título de COMISIÓN, que en documento notarial, generosamente, le hubieran ofrecido.

Los de Gran Canarias se afirman en denuncias presentadas al propio ministro de Hacienda que han pagado por ese y otros conceptos muy cerca del *millón de pesetas*.

En resumen, si hemos de dar crédito a ciertas denuncias, escritos y recursos que han tenido entrada en Tribunales y ministerios, el importe de lo que por COMISIONES y PRIMAS han tenido que pagar los fabricantes canarios se aproxima a los DOS MILLONES DE PESETAS.

El Tesoro, por su parte, adquiriendo labores en firme, se dice que se ha perjudicado en unos CINCO MILLONES DE PESETAS.

Ignoro si existe o no exageración en las cifras. De cualquier modo, fácil sería comprobarlo. Que se depuren los hechos denunciados, para que se despeje de una vez la atmósfera que sobre el negocio se ha formado.

Algo debe de existir en el fondo de todo esto, por cuanto antes de la República hubo traslados o cesantías en ciertos funcionarios. Hasta estado PARLAMENTARIO llegó a adquirir este asunto en la época triste de la dictadura.

Nada menos que el *impecable* Calvo Sotelo, a requerimientos del asambleísta más caracterizado de la dictadura, tuvo necesidad de reconocer la gravedad de ciertos hechos llegados a su conocimiento.

En la sesión del día 3 de noviembre de 1927, el Sr. Calvo Sotelo expone a la Asamblea: "Es de reconocer, Sr. Delgado Barreto y señores asambleístas, con tristeza, que el asunto de los tabacos Canarios y su gestión está rodeado, en las Islas y en Madrid, de un ambiente de pública inmoralidad, hasta el extremo de que el otro día, al llegar hasta mí rumores en determinado sentido, tuve en la mano la pluma para rescindir el contrato de tabaco de la Arrendataria con los fabricantes."

.....  
«Pero el esclarecimiento que de las MEDIACIONES INTERMEDIARIAS, INNECESARIAS, para que el Gobierno no haga justicia, me obliga a declarar, desde luego, como ya lo dice la real orden última sobre contratación con los Sindicatos de tabacos en Canarias, que son ILEGALES e ILEGITIMAS, POR INNECESARIAS Y COSTOSAS, las representaciones que tenían los tabaqueros canarios en Madrid; que sobran los intermediarios, y que no les reconozco personalidad alguna, y perseguiré y se castigará cualquier gestión MEDIADORA, aunque se califique de PATRIÓTICA y GRATUITA.»

¡Qué bien conocía el Sr. Calvo Sotelo a los PATRIOTAS!

Ni la dictadura pudo eliminar a los *intermediarios*, ni la República lleva camino de conseguirlo.

Esa *patriótica y altruista* intervención de los *intermediarios*, sin proponérselo, excluyendo e incluyendo fabricantes en los sindicatos, ha creado un MONOPOLIO que, por dignidad de la propia República, sería conveniente anularlo.

Bien merecería la pena de que en una conferencia nos explicara Guerra del Río algo de esto, si es que está enterado de ello. Todo no va a ser hablar mal de los socialistas.

## “LA SUIZA,,

LECHERÍA :- PASTELERÍA

Se hacen de encargo:  
Tartas, flanes y tocinos - Bollos de todas clases. :- Especialidad en ensaimadas mallorquinas

ARMAS, 5 (Zocodover) TOLEDO

## El fichero provincial

### Mocejón

Alcalde, monárquico cavernícola (mientras estuvo en el gobierno Asensi se llamó radical).  
Concejales caciques, 7 (radicales mientras gobernó Asensi).  
Concejales socialistas, 4.  
El juez, cacique monárquico.  
Afiliados socialistas, 440.  
Con los caciques monárquicos, 100.  
Neutrales, 50.

### Villaseca de la Sagra.

Alcalde, socialista.  
Concejales socialistas, 4.  
Concejales monárquicos, 4 (radicales de Asensi mientras fué gobernador).  
Juez, socialista  
Afiliados socialistas, 210.  
Esbirros del caciquismo, 50  
Neutrales, 10.

### Cabañas de la Sagra.

Alcalde, monárquico.  
Concejales monárquicos, 5.  
Socialistas, 1.  
Juez municipal, monárquico.  
Afiliados socialistas, 58.  
A la *noble* causa del cavernicolismo, 85.  
Neutrales y otros, ninguno.

### Cobeja

Alcalde, (artículo 29, republicano del 14 de abril, de Asensi y de D. *Desperfecto*).  
Concejales monárquicos y caciques, todos.  
Juez, monárquico y cacique.  
Afiliados socialistas, 38.  
Afiliados que se han marchado acosados por el hambre impuesto por los patronos contra los socialistas, 43.  
Neutrales, 8 ó 10.

### Parrillas

Alcalde, de Madariaga, *obrero aventajado*.  
Concejales monárquicos, 2, los restantes de Acción popular, pues todos camaradas; lo uno y lo otro es igual.  
Afiliados socialistas, 83.  
De los agarrados al faldín cavernícola, 78.  
Neutrales, 43.  
Claro que los del faldín no tienen legalmente constituida la sociedad; su lema es estar al

lado del tirano para reventarse ellos y reventar a los demás compañeros.

### Navalcán

Alcalde, monárquico.  
Concejales monárquicos, 7.  
Radicales monárquicos, 2.  
Juez, monárquico.  
Conviene hacer constar que estos elementos ahora se han dado en llamar radicales socialistas, pero baste decir que son de los de Acción popular; que pertenecen a la junta del cura y salen a engañar a las gentes para sacarles el dinero para el pater; por eso les clasificamos como monárquicos.  
Sociedad Socialista, 200.  
Lacayos del caciquismo, 300  
Neutrales, 100.

## ¡Bajaron las pistolas!

EIBAR EN TOLEDO

### CASA ARAMENDI.-Solarejo, núm. 12

Pistolas Star, Astra, Búfalo, Plus Ultra (ésta, de 22 tiros) a precios baratísimos.

Pistolas con dos cargadores calibre 9,380, con su funda, 65 pesetas.

Pistolas con dos cargadores calibre 6,35, 50 pesetas.

Escopetas, rifles, carabinas de repetición, a precios de fábrica.

Cartuchería para toda clase de armas.

Antes de efectuar compras, consulten precios.

Exposición de las armas, etc.:

Escaparate esquina a Fotografía Rodríguez

¡No confundirse con otras casas!

## Alberto Vicente

Carpintero de la Escuela de Gimnasia

### TALLERES MECÁNICOS

Junto al nuevo edificio de la Escuela Normal de Maestras

Se hace toda clase de obra de carpintería de armar y de taller.

Especialidad en Gimnasios

# Heraldo de Toledo

PERIODICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

## SANGRÍAS SUELTAS

Hacemos presente a nuestros lectores y suscriptores que desde esta fecha no tenemos servicio telefónico.

Es decir: hace ya tiempo que no le teníamos.

Lo que hacemos desde esta fecha es no pagar, porque aburridos ante el desastroso servicio, hemos tenido que cursar la baja.

No sólo no funcionaba el aparato, sino que cuando funcionaba oíamos hablar a otros abonados y otros abonados se enteraban de nuestras conversaciones.

Es una vergüenza este servicio en Toledo, pero de ello tienen la culpa los mismos abonados, que se conforman con protestar ante el aparato y echar la culpa a las simpáticas señoritas, que no tienen más misión que manejar la clavija con más o menos oportunidad, según el tema que estén debatiendo o el traje que estén cortando.

..

Equipos para novias

Precios sin competencia

**MONTES-Belén, 5, 7 y 8**

..

Pero sería perdonable una pequeña falta de rapidez de introducción de la clavija, en atención a las simpatías de las clavijeras, pero es que no es en el mal servicio, es que el teléfono es para oír y no se oye; el teléfono es para salvar los casos urgentes y como tales siempre interesantes y muchas veces de trascendencia, y no hay que contar con el teléfono.

Es decir: que es más perjudicial tenerle, porque se echan cuentas que siempre resultan fallidas.

Los abonados deben quejarse a Madrid.

..

Otra acometida contra el Partido Socialista y otro éxito, otro refortalecimiento.

Ya es una necesidad que se nos combata por unos o por otros.

Y demostrado quedó que estamos deseando dejar «eso», que no lo hemos pedido; que si estamos no es a gusto de todos los nuestros—tal vez hoy a gusto de nadie—; que nos atenemos exclusivamente al cumplimiento de los compromisos contraídos, y que somos el más fuerte

## DOCTOR RUIZ DE GUARDIA

### TUBERCULOSIS

### PULMÓN Y CORAZÓN

### MEDICINA GENERAL

CONSULTA DE 3 A 5

**Navarro Ledesma, 2.-Telf. 303.-Toledo**

puntal de la República, pero puntal que estamos deseando que sea sustituido por otro.

Y... en una palabra: que nosotros somos nosotros.

..

Los impacientes, en vez de dedicarse a reforzar nuestros prestigios combatiéndonos sistemáticamente, que se dediquen a fortalecerse ellos, y así llegarán antes al logro de su apasionado deseo de obtener el Poder.

Pero para hacer buen uso de él.

..

Se ha pedido autorización para celebrar un mitin en Rojas, por la juventud cavernícola.

Y luego, un banquete.

Aún comen los cavernícolas.

Comen y hablan.

No sabemos que más van a pedir.

Bien, bien. A enterar a la gente de las cosas, que antes no daban un mitin *ni pa dios*.

Ni había quien supiera lo que hacían con los intereses de España.

Ahora nos explicarán algo el por qué de su desastrosa gestión....

..

¿Han visto ustedes qué enormidad de suscriptores tienen los católicos?

Han hecho una suscripción para no sabemos qué santo.

Claro está que, como el santo no come, se lo dirán en misas los que comen.

..

Pero lo curioso del caso es la lista de donantes:

«Don José Pérez, señora de Pérez, Pepito Pérez, Juanito Pérez, Paquita Pérez, Jesusita Pérez, la sirvienta de Pérez, la portera de Pérez, el lulú de

Pérez, el gatito de la niña pequeña de Pérez y la suegra de Pérez, sesenta y cinco céntimos».

Es para que vea el Gobierno la gente que tiene enfrente.

Y por eso el Gobierno está tan robusto y tranquilo: porque la familia de Pérez se manifiesta hostil.

..

Si necesita comprar muebles vea los grandes surtidos que presenta

**MONTES.-Belén, 5, 7 y 8**

..

Se nos dice que el Sr. Ballester va a seguir siendo concejal por resolución de la superioridad.

Lo sentimos por el Sr. Ramos.

Porque..... ¡hay que ver el desengaño!

¡El, que estaba acostumbrado a que dijera Taramona: «¡Esto ha de hacerse!» y se hacía....

..

Pero si es que, además eso es una tontería, porque el Sr. Ballester no se va a oponer a que sea alcalde el Sr. Ramos.

Ni le tiene con ningún cuidado el problema.

Empieza mal el Sr. Ramos. Lo

primero que es lógico llevar a cabo, —y sin esto es inocente actuar—, es la producción de la vacante. Y luego, ya disputarse la Alcaldía!

¿Con quién? No sabemos.

A lo mejor, con Ezequiel....

¡Y es que está en carácter! ¿No se han fijado ustedes?

..

Para medias de buen gusto, economía y resultado, sólo la **CASA DE LAS MEDIAS MONTES-Belén, 5, 7 y 8**

..

Se ha fugado un demente del manicomio de Toledo.

Y ha ido en busca del administrador, porque le habían dicho que estaba en el feudo de Taramona, caciqueando contra los socialistas.

Los visitantes del expresado establecimiento benéfico deberían intentar algún esclarecimiento, por si fuera cuerda esta locura y pudiere poner al fresco, con razón y en justicia, algún cavernícola de esos que están haciendo mucha falta fuera de los establecimientos de la República.

## UN ACTO CIVIL EN TALAVERA

Han contraído matrimonio civil, el día 25 pasado, la señorita Urbana del Valls Pascual, sobrina de nuestro querido compañero Emilio Pascual, y el joven Rafael Gómez Escobar.

Les deseamos una felicísima luna de miel.

IMPRESA ARTÍSTICA

Horno de la Magdalena, núm. 2.-TOLEDO

**Almacenes MONTES** Belén, 5, 7 y 8  
Teléfono 548

Mercería, Paquetería y Perfumería al por mayor y detall

**TEJIDOS Y MUEBLES**

DE TODAS CLASES Y PRECIOS

Veán exposiciones de artículos, los domingos Depósito de MUEBLES Plata, núm. 22